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MODULO T4  

(A) CONOSCENZA TERMINOLOGICA 

 

Dare una breve descrizione dei termini introdotti: 

• Implementazione 

• Ricerca sequenziale 

• Ricerca con sentinella 

• Ricerca binaria 

 

(B) CONOSCENZA E COMPETENZA 

 
Rispondere alle seguenti domande producendo anche qualche esempio 
B1) Conoscenza 

1. In cosa consistono le operazioni di scorrimento su un vettore? 

2. In cosa consistono le operazioni di rotazione su un vettore? 

3. Come si pone il problema della ricerca di un elemento in un vettore 

4. Quali sono le tecniche di ricerca su un vettore? 

B2) Competenza 

1. Come si  usa il vettore per realizzare algoritmi di scorrimento? 

2. Come si  usa il vettore per realizzare algoritmi di rotazione? 

3. Come funziona la ricerca sequenziale su un vettore? 

4. Come funziona la ricerca con sentinella su un vettore? 

5. Come funziona la ricerca biaria su un vettore? 

 

(C) ESERCIZI DI COMPRENSIONE 
 

1. Nello scorrimento a ………. si ha la duplicazione del primo elemento e la …….. dell’ultimo elemento, mentre nello 

scorrimento a …………  si ha …………. dell’ultimo elemento e la eliminazione del primo. 

2. Nella rotazione a sinistra il ………. elemento viene inserito alla …….., mentre nella rotazione a destra, l’elemento 

in ……….. viene inserito al ……. posto. 

3. La  ricerca sequenziale si dice anche ricerca ……….. poiché si basa su una tecnica elementare che procede 

fintantochè è verificata la condizione ………………… 

4. La ricerca con sentinella prevede che l’elemento da cercare sia posto in ……….. posizione del vettore. In questo 

modo, la ricerca termina sempre con ………..  e procede fintantochè è verificata la condizione …………. 

5. La ricerca binaria è la tecnica più efficiente, poiché ad ogni passo ………… lo spazio di ricerca; tuttavia, essa 

richiede che il vettore sia …………… 

6. Per ciascuno dei seguenti vettori, rappresentare cosa si ottiene dopo uno scorrimento a sinistra: 

 

 

 

 

 

 

7. Per ciascuno dei seguenti vettori, rappresentare cosa si ottiene dopo uno scorrimento a destra: 

 

 

 

 

 

 

8. Per ciascuno dei seguenti vettori, rappresentare cosa si ottiene dopo una rotazione a sinistra: 

 

 

 

 

 

 

9. Per ciascuno dei seguenti vettori, indicare il risultato della funzione Ricerca(x, v, n): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 2 4 -1 5 diventa      

4 -2 0 0 1 “      

8 10 -4 6 2 “      

3 12 0 -8 -10 “      

4 -1 3 2 5 diventa      

0 2 75 -13 -4 “      

-13 45 1 1 0 “      

8 -12 7 45 9 “      

4 3 33 76 -56 diventa      

5 48 5 6 -45 “      

8 98 -23 -54 -87 “      

-12 53 5 78 98 “      

 

4 23 -3 18 -5 Ricerca (0, v, 5) dà  

25 48 5 6 -45 “  

22 1 -23 -54 -87 “  

-1 3 5 78 98 “  
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10. Nel seguente algoritmo, completare le parti mancanti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. Nel seguente algoritmo, completare le parti mancanti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Per ciascuna delle seguenti proposizioni, indicare con una crocetta, se sia vera o falsa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(D) ESERCIZI DI APPLICAZIONE 

 
1. Realizzare i programmi relativi alle seguenti operazioni su array monodimensionale: 

a. scorrimento a sinistra e a destra; 

b. rotazione a sinistra e a destra; 

c. ricerca con sentinella; 

2. Scrivere un programma che presenti all’utente le seguenti opzioni: 

a. Caricare un array di N valori interi 

b. Stampare l’array 

c. Ricercare un valore 

d. Azzerare l’array 

Ciascuna di esse è attivata mediante una scelta numerica, il cui valore 0 indica l’uscita dal programma. 

 

Intero Ricerca (Intero x, Intero v[], Intero n) 

Inizio 
 Intero i = 0; 

 Fintantochè (……) e (………) Fai 
            i++; 

 Se (…….)    

  Ritorna -1; 

      Altrimenti 
                Ritorna ….i; 

Fine.  
 

 Vero  Falso 

La ricerca con sentinella non prevede che il vettore sia ordinato   

La ricerca binaria è sempre meno efficiente di quella con sentinella   

Lo scorrimento a destra provoca perdita dell’ultimo elemento   

La rotazione a sinistra provoca la perdita del primo elemento   

Lo scorrimento a sinistra provoca la duplicazione dell’ultimo elemento   

 

void Ricerca (Intero x, Intero v[], Intero n) 

Inizio 
 Intero Inf = 0, Sup = …..; 

     Centro = (Inf+Sup) / 2;  

      Fintantochè (…)  e (…..) Fai 

 Inizio 
            Se (………..)  Sup = Centro-1; 

           Altrimenti   Inf = Centro+1; 

           Centro = ………..; 

 Fine; 
 Se (…….) Ritorna -1; 

 Altrimenti   Ritorna centro; 

Fine. 

 


